

hogyan december 9-én az akkor még összetartozó Tisza-gárda már csak mint vert sereg jelenhetnék meg. Ezen pedig nem segíthetnek a markos legények. Ezen csak a Tisza Pista felvonulása segít, mely után jöhet a parlamenti állapotoknak a rendes kerékvágásba való terelése, a béke és a munka, amire sohasem volt tán nagyobb szükségünk, mint most, az immár esztendőszámra huzódó kavardás és időfecsérlés után.

Egy képviselő.

Politikai híreink.

Az első ülés.

— Deczember 6. —

Ma délben haditanács volt a parlamentben. Gróf Tisza István miniszterelnök ült össze Perczel Dezső elnökkel, báró Fellitsch Artur és Jakabffy Imre alelnökkel, hogy megállapítsa az első ülés taktikáját. Az értekezlet az elnök hivatalos szobájában folyt le és az ajtó előtt annyi darabont állott őrt, amennyiből egész vidéki csendőrszárnyparancsnokság kitelnék. Az első ülés — ez már bizonyos — kedden, a hó 13-án lesz. A háznagyi hivatalban az első három ülésre lefoglaltatta a kormány az összes jegyeket.

„Egy” hazafias főispán.

Akárhogy is erőlködött Tisza István mégis el kellett nyelnie saját főispánjának a sujtó kritikáját is. Gróf Hadik Béla Zemplén vármegye főispánjának a dolga ismeretes. A parlamenti csiny után azonnal kijelentette, hogy a jogtiprás a kormányának nem áll a szolgálatába és távirati uton lemondott az állásáról. Tiszának ez a kritika, amely így a közvetlen környezetéből jött, érthető módon kellemetlen volt. Először Dókus Ernőt küldte a főispán nyakára, hogy persvadeálja s amikor ez arról tett jelentést, hogy gróf Hadik Béla ragaszkodik az elha-

tartottak, végig kitartott Ferdinánd — hogy Perényi Balázs, aki elébb János Zsigmond pártján volt, kissé benyakaiván, szörnyen sok tanácsosul kezdte ellátni Ferdinándot, aki mosolyogva hallgatta az öreg kurucz üzenkedéseit, de végül is véget akarván szakítani, rászólt:

— Jól van, jól, Perényi uram, hiszen csak mi is tudjuk tán, mit tegyünk hivatásunk javára, mit ne?

Nagyon megsértődött erre az öreg s méltatlankodva vagta ki.

— Már ugyan honnan tudná azt a nímét?? Aki meg a magyar bort se bírja. Annyit mondok neked király ur! ha az vagy is, csak úgy tudod a magyart szeretni, ha közénk jössz, aztan otthon iszod a jó magyar bort, mert mire ideér, az is megromlik a nímét földön!

Az osztrák főurak közül is jelen volt egy pár s azok megröppenve hallgatták az öreg s morogva tettek megjegyzéseket a magyaroknak adott tulságos szabadságról stb.

— H gyjatok el urak — jegyezte meg Ferdinánd mosolyogva — olyan természet van a magyar bornak, hogy az ember ajkára adja, ami a szíven lepszik.

Igy olvasuk ezt a régi foliásokban valamint azt is, hogy ettől a jelenetű kezdve váit szállóigévé nálunk: „borban az igazság.”

tározásához, főrendelte Budapestre. Meg kellett azonban győződnie arról, hogy még ő is hiába argumentál s a hivatalos lap mai számában megjelent a királyi kézirat, mely a zempleni főispánt „buzgó szolgálatának elismerésé e mellett” felmenti az állástól. A hivatalos lapot a legfurcsább érzéssel bizonyára Szentiványi Árpád olvassa. A zempleni főispán nem köszönhetette az egész politikai karrierjét annak, hogy Apponyi Albert vette a hóna alá, husz évig nem a nemzeti párt révén volt szereplő tagja a közéletnek és mégis kimerte mondani a független és alkotmánytisztelő magyar ember őszinte véleményét. Gróf Hadik Béla azonban bizonyára tudta azt is, hogy a szabadelvűpártból való lemondása után is marad még valaki.

Parlamenti rendőrség.

A parlamenti rendőrség dolga minden czáfolat ellenére folyik tovább. Eredetileg negyven embert válogattak, még pedig 39 csendőrt és egy huszárt. Ezek közül 8 lemondott. A lemondottak helyébe tíz újat választottak ki, úgy hogy a mai létszám 42. A ruhák tegnap elkészültek. Mikor a Dorottya-utcai szabó, akinél a fekete egyenruhák készültek, ezeket tegnap beszállította a Házba, a Ferencz József-térre nagy népcsoport verődött össze és odakiáltotta a ruhákat póznákon hordó legényeknek: „Nini, itt viszik a hóhérruhákat!” Vagy ötszáz ember kíséerte a ruhahordókat a Ház kapujáig és szidta őket, akár csak ők volnának a bűnösök ebben a csunya históriában. Érdekes, hogy a t. parlamenti rendőrök nem kapnak csizmát, hanem pantallót fognak viselni és a magyar jelleget a nemzeti színű vállszalag fogja jelezni. Elmés dolog; nyilván azt akarja jelképezni, hogy a parlamenti rendőrség nem magyar intézmény, hanem csak úgy felvállról akarják ráaggatni a magyar jelleget.

Az alkotmánytiprók kerületei.

Az alkotmányrabló Tisza-gárdáról nagyon érdekes tudni, ki hogyan jutott mandátumhoz.

Novák József a szegvári kerületet (Csongrád megye) képviseli. Mindig ellenzéki kerület volt ez. Husz évig a Kossuth palatinusa, Helfi Ignacz képviselte. Soha egyetlen fillér alkotmányos költséget nem fizetett. Ennek a kerületnek a szíve Mindszent. A szavazatok többsége ott van. Ezt a kerületet a Széll Kalmán törvénye, a fuvar-költség törvénybe iktatása rontotta meg. Harom ellenzéki jelölt is volt. Múlek Lajos 48-as Kossuth-párti, Vázsonyi Vilmos 48-as, ott e nélkül még föl ne léphetett volna és Mezőfi Vilmos (48-asnak mondta ő is magát) újjászervezett szocialista. A kerület a százezer holdas Pallavicini és Károlyi uradalmak közt fekszik, a népe rávan utalva az uradalmi bérletekre. Novák József a Pallavicini-uradalom (az őgróf állandóan a morvaországi Jamnitzban tartózkodik és csak vadászgatni jár magyar főrend léte az ezer év emlékére az ő birtokán emelt Árpád-szobor környékére) tejj hatalmu kormányzója közvetlenül a választások előtt lejáratja az összes bérleti szerződéseket és kijelentette korteseivel, hogy csak az kap bérletet, aki reá szavaz. A lélek kufár jól számított. A szegény parasztok olcsó bérlet reményében eladták a politikai függetlenségüket. Folyt az etetés-átadás és vesztegetés is bőven. A kortes-

penzék némely részének elsikkasztása miatt még évek múlva is folytak a bűnperek a szegedi törvényszék előtt. De még így is csak 47 szavazattal jutott Novák József az ország legkétesebb bizalom (?) levelének birtokába. A választók kérvényeivel akarták megtámadni. Adat volt rá elegendő. De ekkor Vázsonyinak volt már mandátuma, Mezőfi és Múlek pedig nem kérvényeztek az egymás iránt táplált kölcsönös féltékenységből. Egyik sem akarta a másiknak kikaparni a tűzből a gesztenyét. Így maradt meg a Novák József mandátuma. Az osztrák érzelmű főúr cselédjé ugyan mi érdekeket képviselhet a magyar képviselőházban? A gazdaja, az osztrák főúr érdekeit. Szóval az osztrák császári ház érdekeit, hiszen még nem felejette el senki, hogy a Pallavicini-család spadassin őse, aki koldusszegényül jött Magyarországra a Rákóczi szabadságharczának árulásával történt levelese után, miért kapta a csongrád megyei Rákóczi és Bercsényi birtokokból azt a 100.000 holdacska?

Baghy Béla, a kunszentmártoni kerület képviselője 51 szótöbbséggel győzött a 48-as párt ellen iszonyatos vesztegetések és lélekvasárlások árán. A 48-as jelölt a szomorú hírnévre vergődött Dienes Márion volt aki elkésetten adta be a választói megbízásából a kérvényt. Nyíltan irták a lapok, hogy mennyiért késett el a Dienes kérvénye és hogy ki fizette neki a csinos összegecskét.

Bodóky Zoltán pótválasztáson győzött Bartha Miklóssal szemben 44 szavazattal, akinek már akkor volt mandátuma, a zentai kerület adta. Ezzel is korteskedtek ellene egyebek mellett.

Kiss Ernő dr. Szolnokon 46 szavazattal győzött a leghallatlanabb erő zakoskodás után az egyszerű lakatosmester, Kreutzer Balázs ipartestületi elnök ellen.

Vojnits Sándor Szabadka I. kerületében 68 szóval győzött a nemzeti párti Biró Károly ellen. Még a kortes-fogatok lovai is bort ittak, írta akkor az egyik szegedi lap. Ez a Vojnits is „báró” szeretne lenni. A bárói címet csupa szerénységből azonban már is elfogadta.

Ezeknek a kerületeit kellene most bejárni az ellenzéki frakciónak. Hadd tudják meg a választók, milyen alakok képviselik őket a magyar nemzeti törvényhozásban és hogyan becsstelennik meg az ő ezeréves kinöcsöket, az alkotmányt.

Vármegyénk és vidéke.

A püspökladányi ev. ref. egyháztanács által f. évi november hó 27-én rendezett orgonabálon, az orgona-alap javára felülfizetni sziveskedtek: Papp Elek (Karczag) 20 kor., özv. Varga Karolyné 10 kor., Siebelth László 10 kor., ifj. Tisza Imre 8 kor., Fisch Jakab 8 kor., Vagányi Sebestyén 8 kor., Baranyai Dániel 7 kor., Kiss Mihály, Harsányi Lajos 6—6 kor., Reiszner Nándor (Földes), dr. Halász Márton, Fejér Sándor, Eötvös Károly (B. Udvari), Szerán Jenő, Kardos Mihály 5—5 kor., Frank Lajos 4 kor., Balogh Gyula (Tápiószéle), Eötvös Sándor, özv. Lengyel Mihályné (Földes), dr. Balog Albin, Roth József, Kun Dávid, Rosenfeld Sándor, Balogh Sándor 3—3 kor., Herczeg Árpád, Madár Ignacz, Barna N., Bródi Jenő, Ginzeri Sándor, Géczy Alajos, Müller János 2—2 kor., Kiss Ferencz, Ary Gyula, Fábíán Károly, Löwinger József, Kis József, Bukvics Szaniszló, dr. Miskolczy Imre, Bartha Sándor 1—1 kor., kiknek adományaikért ezután is kifejezi halálját és köszönetét a rendezőség.

A Papp Zoltán kerülete. Már hirtadtunk arról a nagyszerű tiltakozó népgyűlésről, a melyet a tiszalöki vá-

lasztókerület 22 községe az elmúlt vasárnap Búdszentmihályon tartott. E tiltakozó közgyűlésről közreadott hírlapunkat még kiegészítjük a következő érdekes értesítéssel, mely a kerület nagy bizalmát jelenti be a kurucz Papp Zoltán iránt. A megtartott népgyűlés után a függetlenségi párt nagy választmánya kiválván a tömegeből, ülésre vonult és ott az előadó jegyző felszólalása után *egyhangu lelkesedéssel kimondotta, miszerint a netalán röviden bekövetkező választásokkal szemben a mandátumot dr. Papp Zoltánnak ajánlja fel.*

Kutba dobta az anyósát. Kotormán Anna vészlői paraszt asszony egészen új, még eddig szokatlan „viccet” eszelt ki anyósának megréflálására. Tegnapelőtt reggel odacsalta anyósát a kuthoz azon ürüggyel, hogy a kendermagos jérczéje beleesett a kutba, jöjjön nézze meg. Mikor a mit sem sejtő anyós mélyen lehajolva belenézett a kutba, a menyé nagyot lökött rajta, úgy, hogy az anyós fejével lefelé bukott a kutba. Ezzel Kotormán Anna, mint a ki dolgát legjobban végezte, bement a házba. Az anyós azonban a kutban sikoltozni kezdett, mire az összefutott szomszédok félholtan kihúzták a vízből. A csendőrség Kotormán Annát le tartóztatta.

Mi az ujság ?

— Deczember 6. —

A főherczeg magyar beszéde. Sopronból írják: Az ősszel lefolyt iparkiallításnak Frigyes főherczeg volt a protektora. A derék soproni polgárok nagy buzgósággal készültek a megnyitó ünnepségre, amelyen a főherczeg is megjelent a kíséretével. Egész gyanutlan arcczal, mosolyogva közeledett a nagy díszkapu felé, amelyen nagy betűkkel ott állott: Isten hozott! s a gyöngébbek kedvéért a lelkes köszöntő alatt németül is odairták: Will kommen! A főherczeg nyájas kézlegyintéssel üdvözölte a fogadására megjelent fekete ruhás urakat és mivel tudta, hogy ismerik már azon a vidéken, nyugodtan indulni akart befelé, amikor a diszes csoportból előállott az alispán és patogó magyar beszédben, kanyargó körmondatokban üdvözölte a főherczeget. Ez álmélkodó arcczal végighallgatta, aztán hirtelen különös elhatározásra jutott: magyarul akart válaszolni. A főherczeg magyar beszéde pedig így hangzott:

— No ja . . . iken . . . o kiállítás . . . o kiállítás! Kume meine Herr, schau mers an!

Frigyes főherczeget ezután nem fogadják magyar beszéddel még Sopronban sem.

Egy erőlyes nyilatkozat. Az Új Hírek-ből olvassuk: — Szélhámos kalandorok és ügynökök, a kik már belépőjegyet váltottak a fegyintézetbe, azt a hirt terjesztik, hogy az „Új Hírek” című lap legközelebb tulajdonost cserél. Ez a híresztelés vakmerő hazugság és csupán anyagi károsodásunkat célozza. E kalandorokat a zsarolás elsőrendű példányait már legközelebb nevükön szólítjuk.

Öngyilkosság a klinikán. Az egyik fővárosi klinikán ma éjjel föbelötte magát Huszáky Mátás igazságügyminiszteri számvizsgáló és azonnal meghalt. A nagy dörrenés óriási pánikot keltett a klinika nagyszámu betege között s csak nagy erőfeszítések árán sikerült őket lecsillapítani. Huszáky Mátás november másodikán került a klinikára. Arczrákban szenvedett, a mely már annyira előrehaladott stádiumban volt, hogy már operálni sem lehetett. Kezelőorvosa állítása szerint négy hétnél tovább nem élt volna. A beteg ezt tudta s valószínűleg ezért határozta el magát arra, hogy nem szenved tovább. Egy hordárt gyanúsítanak, hogy ez csempészte be a revolvert.

VÁROSI SZÍNHÁZ.



Folyó szám 78. Bérlet 58-ik szám (A)
Debreczen, szerda, 1904. évi decz. 7-én:

A csikós.

Eredeti népszínmű 3 szakaszban. Irta: Szigligeti Ede. Zenéjét szerző: Szerdahelyi J.

Személyek: Özv. Kawasiné — Arday Ida. Ormódi Asztolf, fia az első férjétől, Nagy-Ormód ura — Iványi Antal. Ormódi Bence, ennek unokabátyja — Sebestyén Géza. Kiss Bálint, parasztagazda — Csiky László. Rózi, leánya — Sugár Aranka. Erzsók, ánya — Huber Juliska. Márton, csikós — Szilágyi Aladár. Bandi [bojtárjai] — Mezei Andor. Ferke — Szabó Károly. Szárnyai, szomszéd földesur — Krémer Jenő. Torkosi, jegyző [Nagy-Ormódon] — Szalay Károly. Vámos, rektor — Faragó Ödön. Georges' inas Benczénél — Virágháti Lajos stb.

Holnap, csütörtökön, deczember hó 8-án, bérlet 59-ik szám „B”

A kis alamuszi.

Eredeti víg operette 3 felvonásban. Irta: Bokor József.

Műsor: Péntek, bérlet 60-ik szám „C” — Hajduk hadnagya. Operett. — Szombat, bérlet 61-ik szám „A” (harmadszor) — Heidelbergi diákélet Színmű. — Vasárnap délután, bérletszünetben, félhelyárakkal — Czigánybáró. Operett. — Vasárnap este bérletszünetben [először] — Áldozati bárány. Bohózat.

Makó és a szegedi színház. Ez időszerint Makó Lajos az egyedüli komoly pályázó a szegedi színházra. Kérvényt is adott be. E kérvényben röviden programot is mond, je ezvén:

„A színészet több elsőrangú kitünőségeivel tárgyalást folytatok, kedvező kilátásokkal. Programomat tisztelettel röviden a következőkben foglalom össze: modern, de feltétlenül tiszta és korhű színpad, nemzeti irányu, mindig változatos színvonalon álló műsor; fegyelmzett, ambiciózus, minden szerepkörben teljes társulat; az új darabok gyors, de jól elkészített előadása: mindez fogadalmam tárgyát képezi.”

Makó Lajos pályázását már két ülésen is tárgyalta a színházi bizottság és bár Makó iránt a többség bizalommal van, de mivel a szabályzat világosan követeli a pályázat kiírását, nyolcz napi határidővel pályázatot hirdetnek ki. Hisszük, hogy a jó Makó vitéz ezen kis bakafantokodás után bevonul vágyainak a Jeruzsálemjébe, a szegedi színházba.

A kis alamuszi. Csütörtökön Bokor József 3 felvonásos operettje, a „Kis alamuszi” kerül színre. Az operett főbb szerepeit Rózsa Lili, Sugár Aranka, Rományi Mária, Krémer Jenő, Iványi Antal, Mezei Andor, Karacs Imre, Faragó Ödön és Szilágyi Aladár játsszák.

A jogtíprás és a számár.

A szociálisták tudvalevőleg, ha tüntető felvonulást rendeznek, fő iratos táblákat visznek a sorok élén. Így akartak tenni a nagyvárosi szociálisták is.

A menet előtt azonban eszébe jutott ugyanis a főkapitánynak, hogy a népgyűlés és a tüntető felvonulás jelzőábláinak felírásait még nem ismeri.

Érdeklődött hát a felírások iránt, a melyet a rendőrbiztosok csakhamar meg is szereztek. A feliratok valóban radikálisok voltak s egyik-másik ugyancsak éles és erős hangon adott kifejezést a nép gondolkodásának.

Az egyik így szól:

Le a jograbló kormánynyal!

A másik pedig ez volt:

Jogtíprással minden számár tud kormányozni!

És így egymásután három vagy négy felírás botránkozta meg a hivatalos szemeket. Gerő Ármín főkapitány azonnal felhívatta a hivatalos szobájába Ehrenfeld Adolf szociálista vezért — s tárgyalni kezdett a feliratok szelidítése iránt. Ehrenfeld nem akart engedni, mire a főkapitány a körmenet betiltásával fenyegetőzött. — Hosszas kapacitáció után azután a főkapitány és Ehrenfeld enyhébb szövegű jelző feliratokban állapodtak meg, a melyek főleg a gyűlés tulajdonképeni céljaira, az általános és titkos választói jogra vonatkoznak. Ezzel a konfliktus elintézését nyert.

Egyházak és iskolák.

A közönség figyelmébe. Karácsonyi vásárt rendezett be az országos tanítói árvaház igazgatósága az intézet leányépületének egyik termében, ahol szebbnél-zebb női kezi munkák és az intézetben szervezett kézügyesítő tanfolyam csinos fadiszítményei csodálatos olcsó áron kaphatók. A női kézimunkák nagy választéka, csinos és izléses készítése igazán elismerést érdemel. Az a haladás, melyet a kézügyesítő árvaházi tanfolyam rövid egy év alatt tett, csodálatos. Valahogy azt ne gondolják olvasóink, hogy itt valami kezdetleges munkákról van szó. Ellenkezőleg, itt a legkényesebb izlés is megtalálja a maga kívánalmának megfelelő munkát. A kitett csodás olcsó árak pedig bámulatosak. A vásár ma reggel 8 órától kezdődik s a kiállítási terem minden este 6 óráig nyitva áll a közönség számára. Az árvaház büszke lehet a kiállítására, s mi hisszük, hogy pár nap alatt a mi közönségünk azt a sok diszes tárgyat elkapkodja.

Főigazgatói látogatás. Géresi Kálmán debreczeni tankerületi főigazgató a miskolci középiskolák látogatása céljából Miskolcra érkezett. Mint értesülünk, a főigazgató f. hó 7-ig marad Miskolcon.

A kántus Tiszalökön. A debreczeni főiskola híres kántusa tegnap Tiszalökön volt, hol özv. Bilkei Papp Miklósnak, a ref. egyház egyik jóltevőjének temetésén szerepelt.

Tájékoztató.

December 10. A polgári asztaltársaság hangversenyyel és felolvasással egybekötött kriauntem-estély a Dréher-sórcsarnokban este 8 órakor.

December 15. Hajdúvármegye közgyűlése

December 31. Az István-gőzmalom munkásainak önképző és segélyző köre a Margit-fürdő disztermében Sylvester-estélyt tart.

Január 7. A hentes és mészáros ifjuság bálja a Bika disztermében.

UJDONSÁGOK.

A takarékpénztárak rémei. Okmányhamisítások nagyban.

— Parasztemberek czinkosságai. —

A debreczeni bokrosan burjánzó büntörténeteknek ismét meg van az ugynevezett szenzációs esetjük; mert tényleg szenzációs eset az, midőn parasztikus emberek páratlan furfanggal és ravasszággal szövetkezve, a leg-sikeresebben képesek becsapni, megcsalni, félrevezetni az ellenőrzésben oly szigorú pénzügyeseket.

Itten pedig arról van szó, hogy közönséges parasztemberek hamis okmányokkal és idegen személyeknek adván ki magokat, mesteri ravassz-kodással és csalással több ezernyi koronáig becsaptak, megrövidítettek nem is egy, hanem több takarékpénztárt, debreczeni pénz-intézeteket.

Olyan nagyszabású csalási esetek ezek, melyek még a világvárosok csalóinak is bravuros műveletei lehetnének, nemhogy közönséges parasztnak, a kik közül az egyik önként jelentette fel magát és már vizsgálat alatt is van. A büntársát vagy büntársait pedig most nyomozzák és így a közel napokban szenzációs letartóztatások illetőleg leleplezések várhatók a takarékpénztárak rémeiről; a kikre vonatkozólag a rendőrség, a vizsgálat érdekében, adatokat nem adott ki; sőt a vizsgálat érdekében, ezidőszent, még mi sem részletezzük magán értesüléseinket.

Az bizonyos, hogy ilyen furfanggal még nem igen csapták be a pénzügyeseket (és pedig nagy összegek, több ezer koronák erejéig!) mint ezek a ravasz tolvajok, a kiket érdemszerint illet meg a „takarékpénztárak rémei“ elnevezés.

A debreczeni Székely Társulat elismerése.

— Elismerés egy debreczeni kereskedőnek. —

Még élénk emlékezetünkben van a két év előtt rendezett és fényesen sikerült Székely Bazar, ahol láthatuk és megismerhetjük derék székely testvéreink hazai iparát szükségleti, ajándék és dísz tárgyak képeben.

Értékesek és kapósak voltak a tárgyak, de úgy látszik nem váltak be annyira, hogy piacképesekké váljanak.

Egy dologban azonban mégis eredményt látunk s lát maga a Székely Társaság is. Ugyanis ki volt állítva egy eredeti, székely darócposztóból készült csinos vadász kabát. Ennek száz és száz párját látjuk uton-utfélen, sőt, amint maga a Székely Társaság is megbizonyosodott, a székely vadász kabát a külföldön is keresett és kedvelt iparcikké vált, oly annyira, hogy Bécsbe, Lembergbe, Krakóba, Grácba, Belgrádba, Sofiába lömegesen szállít belőlük a helybeli Frank Rezső cég és már 3 székely gyárat foglalkoztat a székely-daróc szövet előállításával.

Minderről tudomást vett a debreczeni Székely Társaság s teljesen méltányolva Frank Rezső cég érdemét a azékely házi ipar fejlesztése és előmozdítása tekintetében, a legutóbb tartott választmányi ülésen elhatározta, hogy nevezett céget egy díszes kiállítású elismerő oklevéllel kitünteti, hogy ezzel is példát szolgáltasson a hazai ipar támogatásának.

Ugy halljuk, hogy ezen elismerő oklevél átadása ünnepélyes formában ma történik meg. Mi is csak gratulálhatunk a sikerhez.

— **Nagy hangverseny.** Az Ábrányi szobor jótékonycélú előreláthatólag fényesnek ígérkező hangversenye mint már több ízben jeleztük, holnap este fog megtartatni az Arany Bika disztermében. A változatos, s a maga nemében páratlanul össze állított műsort emelni fogja a helybeli erők művészies gárdája, kik mindannyian készséggel vállalkoztak a jótékony nemes cél sikeréért a közreműködésre. A nagy rendező bizottság által kibocsátott plakátokon olvassuk a gondosan összeállított műsort, melynek meglepő számai: Ridley Kohné „Éljen csárdása“ Fábian Margit urleány a debreczeni zenede növendéke által hegedűn, zongorán kíséri Jóna Kálmán ur. „Ábrányitól“ Szücs Margit urleány előadásában költemény, Meyerbeer J. „Ördög Róbert“ ezimű dalműből a „Kegyelmi ária“ éneklő Bognár Matild urleány, debreczeni zenedei növendék Jóna Kálmán ur zongora kísérete mellett, P. Nagy Zoltán urtól főiskolai zenetanár, a debreczeni dalegylet igazgatója, saját szerzeményü „Magyar nyitány“, zongorán zongorán előadva a szerző által. Ábrányi méltatása Csurka István d. e. titkártól, a műsor többi száma a Kossuth dalkör, Egyetértés dalegylet, Petőfi dalkör, Munkás dalárda, Debreczeni dalegylet és a Főiskolai énekkar fogják betölteni úgy magán mint összkar előadásban, „Ábrányi“ által szerzett dalokból, melyeknek kitűnően sikerült főpróbája tegnap este tartatott meg a közreműködő dalegyletek által a főiskolai énekkarban. Kovács János dalegyleti működő tag akadémiai festő művész által Ábrányi Kornél nagy nevű zene költő, a magyar dalárdák nesztora arczképe

élethűen lett elkészítve, melyet a rendezőség az estélyen fog bemutatni a megjelent t. közönségnek. A hangverseny zongorát, Szendrő Sándor ur a jótékony cél érdekében készséggel engedte át az estélyre. Helyárok, jegyek a hangverseny napjáig Csáthy Ferencz ur könyv és zenemű kereskedésében, este pedig a pénztárnál válthatók, a következők: Páholy 5 korona, ülőhely 2 korona, állóhely 1 korona. A hangverseny melynek műsorát Rácz Károly és fia nyitja meg, este 8 órakor fog kezdődni. A zene és dalkedvelő t. közönség szíves figyelmébe ajánljuk ezen fényesnek ígérkező nagy jótékonycélú hangversenyt.

— **A debreczeni siketnómákat** gyámolító egyesület igazgató tanácsa e hó 6-án, délután 4 órakor látogatott gyűlést tartott a vármegyeház nagy termében Domahidy Elemér főispán egyesületi elnök elnöklése mellett. Az igazgató tanácsnak 24 tagja vett részt a tanácskozásban, Gácsér József intézeti igazgató hosszas és kimerítő jelentést tett az intézet anyagi és szellemi állapotáról s bejelentette az időközben tett nagyobb és nevezetes adományokat. Javaslatára Simonffy Imrénének 200 koronás alapítványáért, ugyszintén a Pósa párnak a mesemondásból bejött fél jövedelemér, mely az 500 koronát meghaladta, a bizottság is hálás köszönetét fejezte ki. A gyűjtőperselyek felbontására Kozma László biz. tagot, az igazgatót és pénztárost küldötték ki. Megkeresik azokat a törvényhatóságokat, melyek területileg a debreczeni siketnéma iskolához kapcsolattak alapítványok tételére, sőt az iskola igazgatója a növendékekkel együtt megfogja látogatni ezeknek a törvényhatóságoknak a székhelyét. A pénzügyesek is felhívtnak, hogy adományaikkal járuljanak hozzá az iskola fenntartásához. Elfogadta és helyeselte a bizottság igazgatójának azon helyes irányu akcióját, melyet a vagyontalan és szegény sorú siketnémák érdekében oly irányban indított meg, hogy ezek a gyámhajóságok által gyámok alá vetessenek, illetőleg vagyontalanoknak nyilvánítassanak. egyúttal segélyért felir az egyesület a belügyminiszterhez is. Legfontosabb tárgya volt a gyűlésnek a siketnéma iskola elhelyezésének a kérdése. A mai állapot türelmetlen, ezen segíteni mulhatatlanul kell, de az egyesület fontos feladata az is, hogy ennek a humánus intézetnek végleges elhelyezése felől is gondoskodjék. A vitában elnökön kívül résztvettek Oláh Károly, Aczél Géza, Komlóssy Arthur s abban történt megállapodás, hogy a fentiek és Roncsik Lajos főszámvevőből alakított bizottság e kérdésben úgy a városi hatóságnál, mint a vallás és közokt. miniszternél megteszik a megfelelő lépéseket s arról annak idején az igazgató tanárnak jelentést tesznek. Több apróbb ügy elintézése után a gyűlés esti 6 órakor végződött. Nagy örömmel láttuk a nők részéről megnyilatkozó érdeklődést, kik szép számmal jelentek meg a gyűlésen.

— **Székely leánykák és cselédek.** A debreczeni Székely-Társaság közhírré teszi, hogy a kik egészen, vagy félig árva, 10—14 éves leánykákért, nemkülönben nő és férfi cselédekért már jelentkeztek, vagy pedig e hó 10-éig még jelentkezni fognak,

Rendkívül olcsón lehet alkalmas **Karácsonyi ajándékokat** vásárolni a **SCHWARTZ-féle** pipametsző és fényképező cikkek üzletben a városházával szemben.

személyenként 6 korona utielőleget sziveskedjenek beszoigáltatni Székely Ferencz ügyvivő alelnök kezébe, mivel sem a leánykák, sem a cselédek nem kaphatnak ingyen vasuti jegyet s féljegygyel is csak az esetben utazhatnak, ha egyszerre 10-nél többen kelnek utra. A kik e hó 10-éig nem fizetik be az utielőleget, ugy tekintetnek, mintha jelentkezésüket visszavonták volna. A leánykák egy csapat iparos tanonczzal még e hó közepe fele érkeznek. A cselédek felől e hó 25-éig kapnak a jelentkezők értesítést, magától a székelyföldi miniszteri biztostól, akár jön cseléd, akár nem. Utóbbi esetben az utielőleg vissza lesz fizetve. Azért nincs tudva, hogy mennyi cseléd jön be Debreczenbe, mert más nagy városok is folyamodtak székely cselédért.

— **Sáfrány Lajos** előadását a nevelét nagy kérdéseiről ma délután 5 órakor folytatja a Szabad Iskolában. A kiváló tanár saját tapasztalata és széleskörű tudása alapján bonczolja ezt a tárgyat, mely a közönség érdeklődését már eddig is szokatlan mértékben keltette fel. A Kereskedelmi Akadémia dísztermébe, (ott lesz ezuttal is az előadás) minden művelt ember díjtalanul beléphet.

— **Sétahangverseny a műkiállításán.** A képművelést dicséretméltó érdeklődéssel látogatja a művelt közönség; talán mert a művelés mellett itt a bájos asszonyok és lányok kellemesen el is beszélgethetnek. A figyelmes rendezőség most ime még zenéről is gondoskodik. Ma délután a műkiállításán sétahangverseny is lesz. Rácz Károly jeles zenekara szoloigáltatja a zenét.

— **Szederkényi Anikó** író nő „Kaleb” című munkája ma hagyta el a sajtót. A csinos kötetben megjelent mű ára 60 fillér. Kapható Horovitz Zsigmond könyvnyomdájában.

— **Hol lesz a népkonyha?** Megírtuk, hogy kint a juhszálon, a csicsogó-téri csapszékben lesz a népkonyha, legalább a tanács ezt a ki— és félreeső helyet jelölte ki a népkonyha helyéül. Hát ez a lehető legheletlenebb választás volt; mert sem a nőegyletek felügyelő hölgytagjaitól, sem az egész város, a leginkább gyéren ruházódó szegényeitől nem lehet kivánni, hogy a város tulsó részéből is ide vándoroljanak ki és legfőbbképpen pedig a szegény kis iskolás gyermekek. Hisszük, hogy ezt a czélszerűtlen intézkedést meg is fogják változtatni, mert a népkonyhának a központon a helye, a hol minden részről könnyen megközelíthetik.

— **Japán mulatság.** Az izr. jótékony nőegylet e hónap 17-én tartandó japán nyári mulatsága iránt városszerte nagyban készülnek. A páholyjegyek már elfogytak és a többi jegyekből is sok elkelt. A tánczal egybekötött japán ünnepség egyike lesz a tél legsikerültebb mulatságainak.

— **Meghaltak:** Konyári Mária ev. ref. 73 éves hajadon magánzónő, özv. Szalánszki Jánosné Karakas Zsuzsánna ev. ref. 60 éves magánzónő, Poszpis Margit róm. kath. 19 napos csecsemő, Hika Tibor róm. ka h. 11 hónapos csecsemő.

— **Debreczen felirata.** Debreczen nevezetes és hazafias feliratát, a bizalmatlansági határozatot a Tisza kormány iránt, kedden küldte fel a tanács a képviselő házhoz.

— **Csáthy-zsebnaptár.** Régi nevezetes kiadmányai a debreczeni százados Csáthy-könyvkereskedő és kiadó cégnek a zsebnaptár kiadmányai. Immár a XXXIX-dik évfolyamu zsebnaptárjaik jelentek meg az 1905 dik évre csinos, díszes kiállításban. Egyegy kis zsebnaptár 20 és 50 fillérért kapható a Csáthy Ferencz könyvkereskedésében.

— **Házasságok.** Az elmúlt november hónapban házasságra lépett Debreczenben ev. ref. 56 pár, róm. kath. 6 pár, izraelita 8 pár, vegyes vallásu 10 pár. Összesen tehát 89 szerelmes pár vette magára egy hónap alatt Hymen rózsalánczeit.

— **A polgármesterné üdülése.** Frascati olasz városka polgármesterének igen csinos asszony a felesége és nem veszi rossz néven, ha az asszony mulatni is akar. A többi asszonyok azonban, akik szépségeért haragosai és ellenségei a polgármesternének, ugy mondják, hogy kedvtelése, szórakozásai az erkölcs rovására esnek, amit ők nem tűrhetnek meg. Nemrégiben, mikor a polgármesternének az orvos levegőváltást ajánlott, a szép asszony egy Lombroso báró kíséretében utazott el. Ezt megtudták Frascati asszonyai, panasza mentek a polgármesterhez. A polgármester igyekezett őket megnyugtatni, hogy a feleségét a báró csupán szórakoztatás czéljából kíséri el, neki tudomása van arról s abban ő semmi erkölcstelenséget nem lát, az asszonyok azonban addig-addig magyarázták a dolgot, míg végre a polgármester hinni kezdte, hogy kedves neje ő nagysága mégis csak felszarvazza. Az asszonyok pressziója folytán panaszt tett felesége ellen házasságtörés miatt és a római bíróság az üdülő polgármesternét három hónapi, a gavalier bárót pedig nyolcz hónapi fogságra ítélte. Frascati asszonyai most nagyon meg vannak elégedve magukkal.

— **Hadkötelesek összeírása.** A 84. évi hadkötelesek összeírása folyamatban van. A lajstrom f. hó 11-től 18-ig közszemlére is ki lesz téve. A sorshuzásokat pedig január 14-dikén ejtik meg.

— **Halálozás.** Bloxberg Simon részöntő Erzsike nevű 14 éves leánykája kedden, 6-án meghalt. Szerdán, 7-én délután 2 órakor temetik Piacz utca 40. sz. háztól.

— **Visszavont felebbezés.** Szentessy János és társai visszavonták ezt a felebbezést, a melyet a hortobágyi téli juhlegeltetésről hozott határozat bizonyos részlete ellen adtak be.

— **Tolvajlás a Csapó kertben.** Mult éjjel Tokaji Sándor gazdálkodó Csapó kertben levő házában lopást követtek el. A tolvaj a kerítésen mászott be, aztán a padlásra ment és onnan fehérneműt és ruhát vitt el. Mivel rájöttek, hogy a lopást csak a helyi viszonyokkal ismerős egyén követhette el, ebben az irányban nyomoztak és ki is derült, hogy az éj-zakai lopást Pataki Imre nádudvari lakos, Tokajinak volt cselédje követte el, ki ellen megindították az eljárást.

— **Férj, a ki a feleségét keresi.** Koroknai Károly Székelyhídon lakik, onnét is küldötte panaszos levelét a debreczeni rendőrségnek. Tisztelettel felkéri a bűnkutató urakat, hogy keressék meg az ő feleségét, született Valtek Erzsébetet, a kit Debreczenből vitt az érmenti székvárosba. Ez az Erzsébet asszony ugyanis a házasság édes igáját lerázván: megszökött. A mi még magában véve nem volna baj, de 200 forint készpénzét és egy 340 forintos takarékpénztári könyveit is magával vitte emlékül; sőt a takarékpénztári könyvre is kiszedte a pénzt és így most székelyhídi Koroknai Károlynak nem maradt egyéb hátra, mint a rendőrség felkérésével kerestetni Erzsébet asszonyt, a ki felől az a gyanuja, hogy Debreczenben lappang és lánynevén szoloigaltatba állott.

— **Utóállitás.** Katonai utóállitás volt kedden a Pavillon kaszárnyában. A hét legény közül kettőt soroztak be és két jelentkezett apát pedig munkaképtelennek nyilvánították.

x **Megkezdődött a nagy karácsonyi vásár Mentze Henrik ujdonságok áruházában,** hol ajándék tárgyak és gyermekjátékok igen olcsón és szabott árak mellett beszerezhetők.

— **Zene-estély a Magyar-Király kávéházban.** Napról napra fokozottabb látogatottságnak örvendő, pompásan berendezett Magyar Király kávéházban ma este Kiss Béla teljes zenekarával hangversenyt tart. A figyelmes és előzékeny kiszolgálásról az előnyösen ismert Erős Jakab kávéos gondoskodik.

x **Letzter József** fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piacz utca 44. Dr. Ujfalussy-ház. Állandó fényképműkiállítás a műterem kapubejáratánál levő kirakatban látható.

Egyesületek.

Tea estély és sétahangverseny. Mit más városokban már régen gyakorolják, azt akarja az agilis *Szt-Erzsébet* Egyesület városunkban is meghonosítani. A téli hónapokban ugyanis a „Bika” dísztermében este 5—7 óráig hangversenyeket rendez és minden látogató amellet még egy csésze teát, czukrot, rumot, teasüteményt kap, melyet csoportonkint a választmányi hölgyek fiatal leányok közreműködésével szoloigaltatnak ki. Mindez *egyetlen egy koronába kerül csak.* A tiszta jövedelem az egyesület szegényei javára lesz fordítva. Határozatba ment, hogy az első tea-estély és sétahangverseny e hó 11-én jövő vasárnapon lesz megtartva a „Bika” dísztermében este 5—7 óráig. Tekintettel a humanus célra, valamint arra is, hogy kellemes szórakozás is kínálkozik, hol ismerőseivel egy csésze tea mellett néhány jó órát tölthet a hosszú téli estéken, reméljük, hogy tömeges látogatásnak fognak örvendeni ezen tea-estélyek, melyek városunk társadalmi életére jó hatással lesznek és a szegények segélyezésére is hivatva lesznek néhány fillért jövedelmezni.

A Zion egyleti tagok figyelmébe. A Zion debreczeni betegs. egyesület 1905 évi január hóban fogja általános tisztújító és orvos-választó közgyűlését megtartani. Az ezen közgyűlésre érvényes választási lajstrom január hó első napjaiban lesz összeállítandó. — Miután alapszabályaink értelmében tagsági járulékkal hátalékban levő tagok ezen lajstromban fel nem vehetők, tisztelettel figyelmeztetjük a t. egyleti tagokat, hogy a netaláni hátalékos járulékokat f. hó 31-ig kiegyenlíteni sziveskedjenek, nehogy a szavazási jogtól elessenek. Az előjáróság.

A magyarországi cipész csizmadia munkások és mánkásnők szakegylete debreczeni csoportjának dalkara 1904. évi december 10 én, azaz szombaton a „Korona” vendéglő disztermóban Hora Károly karnagy vezetésével zártkörű dalestélyt rendez. Az érdekes műsornál adjuk: 1. Nyitány. Előadja a zenekar. 2. A munka. Írta és előadja: Csengery József. 3. A munka népe. Írta: Most János. Előadja a dalkar. 4. Dalünnepe. Írta: Thern Károly. Előadja a dalkar. 5. Balatoni nóták Gál F.-től. Előadja a dalkar. 6. Bordal. Éneklő a dalkar. Műsor után táncz.

Legujabb muszka botrány.

— A nagy herczeg szeretőjéről. —

Sok szó esett már arról, hogy a kelet-ázsiai háboruba indult orosz nagyherczegek, milyen kicsapongó életet élnek a harcstéren.

A csinos ápolónők nem a betegek körül forgolódtak, hanem ő fenségeik körül Bor, pezsgő csaknem annyi folyt, mint — vér.

Ennek az orgiának, amely különben nagymértékű panaszokkal van körítve, egyik részlete Pétervárott játszódott le.

Persze az orosz lapok, könnyen érthető okokból hallgatnak azokról a botrányos visszaélésekről, melyek az orosz hadsereg élelmezési és ruházati ügykezelése körül előfordultak. Valamint a harcstéri botrányokról sem beszélnek. Szóbeszédben annál többet tárgyalják mindenféle az ellopott katonapoztók elsikkasztott jótékonyági pénzek ügyét és a nép felháborodását és elkeseredését növelte még az a tudat is, hogy a panamák szájai Alexis nagyherczeg kezeiben futnak össze, a ki valóságos bűnpártoló a közpénzek elharácsolásában.

A nép elkeseredése a napokban végre kifejezésre jutott a pétervári Mihály-színház egyik előadásán, amelyen maga Alexis nagyherczeg is jelen volt. Mikor ugyanis egy Balletta nevű francia színésznő lépett a színpadra, akiről mindenki tudja, hogy Alexis nagyherczeg szeretője, a földszinti közönség egyszerre zugni kezdett:

— Le azokkal a gyémántokkal, amelyeket közpénzekből vettek! — kiáltotta a tömeg. — Meglojják a népet és országot, hogy a színésznőknek gyémánt legyen! Le azokkal a rabolt gyémántokkal!

A botrány olyan arányokat öltött s a tömeg olyan fenyegető magatartást tanúsított, hogy Alexis nagyherczegnek el kellett hagynia a színházat. A nagyherczeg távozása után a közönség megnyugodott és folytatni lehetett a félbeszakított előadást.

TÁVIRATOK.

Hány emberből áll a Tisza gárdája?

Budapest, december 6. A kormánypart egységével, daczára a grófok és volt miniszterek Tiszára lesújtó kilépésének, dicsekedtek a kormányparti körök. Most kipattant, hogy voltakép-

pen hány emberből áll (a 42 markos darabontól eltekintve!) a Tisza gárdája. Tiszának egyik legbensőbb embere szólta el magát véletlenül, hogy **mindössze hetvenen vannak,** a kik becsületszavokkal kötelezték magukat arra, hogy bármi történjék: **tűzönvizen követik Tiszát.** A hetvenkedő hetvenek!

Suttogások a Szentiványi kilépéséről.

Budapest december 6. Nagy örömmel hirdették a kormányparti lapok, hogy Szentiványi brigadéros nem lép ki, mert kijelentette:

— *Senki sincsen felhatalmazva kilépésem hiesztelésére.*

Azonban a Tisza gárdisták Szentiványi brigadérosban nem bíznak és egyenest az ő körükből került ki ez a mondás:

— *Ügyelni kell Szentiványira; mert nem a kilépés, hanem a hiesztelés ellen tiltakozott — csak . . .*

A berlini nagykövet és a kereskedelmi szerződések.

Budapest, december 6. Szögyéni-Marich László berlini nagykövet budapesti látogatásával azt hozzák kapcsolatba, hogy a német-kereskedelmi szerződésre vonatkozólag magával hozta a német kormány ultimátumát.

Lukács, Tallián és Hieronymi miniszterek meg Bécsbe utaztak a kereskedelmi tárgyalások újbóli fölvetelére és konferencián döntenek el a kereskedelmi szerződések tárgyalásának diplomáciai uton való fölvetelét.

Tiszáék tanakodása.

Budapest, december 6. Ujabb táviratunk is megerősíti, hogy Tisza Perczellel, Feilitschhal. Jakabffyval a házelnöki szobában a darabontok őrizete mellett tanakodott; sőt délből Plósz miniszter is megjelent közöttök és tizenegytől egész két óráig tanakodtak e jeles férfiak.

Vasuti szerencsétlenség a Kelenföldön.

Budapest, december 6. A kelenföldi állomáson nagy vasuti szerencsétlenség történt. A Budapestről jövő személyvonat összeütközött egy tolató géppel. A tolató mozdony a hozzá kapcsolt négy kocsival felborult. A személyvonat gépe megrongálódott, három kocsija kisiklott. A pályaudvaron óriási zür-zavar, ijedelem támadt. Az utasok közül 8-an megsebesültek. Szerencsére haláleset nem történt.

Az orosz-japán háboru.

Port Artur végnapjai.

London, december 6. A japánok a kétszázhárom méteres dombról veszedelmes sikerrel bombázzák az orosz hajóhadat. *Három orosz hajó meg is gyuladt;* de sikerült eloltani.

Egy orosz tengernagy nyilatkozata.

London, december 6. A londoni Daily Mail jelenti, hogy egyik munkatársa meginterjuvotta Kasznakov orosz altengernagyot, a dardanella-szoros áthajózása kérdésében.

Az altengernagy az mondta, hogy a fekete tengeri hajóhadnak Kelet-ázsiaiba való elküldése életkérdés Oroszországra nézve. És mivel a párizsi szerződés elavult, Oroszország mostani helyzetében kénytelen a hajóhadat a szerződés ellenére is átvezetni a tengersizorson,

Törvénykezés.

— Deczember 6. —

A vasutasok pöre a táblán.

Budapesti tudósítónk írja: Annak a világraszóló sztrájknak, a melyet a vasutasok áprilisban rendeztek, ma ismét egyik fölvonása kezdődik meg.

A vasutasok sztrájkját tudvalevőleg egy tizenhárom tagu bizottság vezette. Ez ellen a bizottság ellen azután megindították a bünvádi eljárást. Hivatalos kötelességük teljesítésének megszegésével, sztrájkra való fölbujtással vádolta őket az ügyészség.

A törvényszék azonban több napi tárgyalás után valamennyiüket fölmentette, Geszti Andor ügyész, a ki a vádhatóságot képviselte, fölbebezzett a fölmentő ítélet ellen a táblához.

A tábla ma foglalkozott a sztrájkbi bizottság ügyével.

A vádlottak ezek: Sarlay János, Seide Arthur, Lorber József, Jovanovics Miklós, Kósa Lajos, Margulit Kálmán, Veréb Mihály, Komlós Manó, Patinceza Lajos, Breuer Ferencz, Kardos Antal, Turcsányi Pál, Kacsó Gyula és Faludi Jenő.

A védői tisztet pedig a következő ügyvédek töltik be: Eötvös Károly, Benedek János, Polónyi Dezső, Bakonyi Samu, Vázsonyi Vilmos, Baracs Marcell, Gál Jenő, Miklós Gyula, Pollacek Sándor, Rácz Dezső, Landler Jenő, Lengyel Zoltán és Györffy Gyula.

A tárgyalást nagy érdeklődés mellett nyitotta meg Freinreiser István táblai elnök. Előadó Vajkó Géza volt.

A vádlottak mind megjelentek. A formalitások elintézése után az elnök a törvényszék ítéletének fölolvását rendelte el.

Az ítélet és indoklás fölolvása sok időt vesz igénybe. A tárgyalás előreláthatólag több napig fog tartani.

Megrágalmazta a jegyzőt.

Oláh Imre hajdubagosi lakos 61 éves egyén a községhezánál, sőt kint nyilvánosan, Tibik István községi jegyzőt azzal rágalmazta meg, hogy az ő részére érkező törvényszéki végzéseket nem adja ki, hanem azokat eldobja stb. Ezt ma itt is állította, azonban bizonyítani semmit nem tudott, hogy a jegyző csak egyet is neki ki nem adott volna. A jegyző megrágalmazásáért 8 napi fogházra és 10 korona pénzbüntetésre ítélték az öreg hajdut, aki felebbezzett.

Buzatolvaj floczkó.

Ifjabb B. Tar István 15 éves hajduszováti lakos, Horovitz Sámuel szováti lakos magtárába alkuleszal vagy 8 izben bement és onnét nagyobb mennyiségű buzát lopott. A fiatal bűnös tettét beösmerte, 6 heti elzárásra ítélték. Felebbezzett.

Az összbüntetés. Zs. Juhász Dávid több rendbeli lopásokért már elítelt egyén ma összbüntetésül egy év 5 hó és 14 napi börtönt kapott. Az eddigi büntetéseiből 15 napot elengedtek. Az ítélet jogerős.

Svarcz E. deb.

Készaru
1905. októb
1905. ápril
októ
1905. ápril
októ
1905. ápril
1905. máju
júliu
szep
1905. augu

4.

Felkérte
Mintegy

után, a kül
tömkelegén á
sin a szent
teremszerű n
baratságtalan
három nagy
totta. A szob
hivatalos ber

Fedorov
senkit sem r
év körüli, te
kete ruhát v
szürkültek a
volt és finon
get és szigor

Ennek
alos eljárás
mondáztak;
sérteljes hiv
köztetszésre

Fedorov
ben közvetle
végrehajtója.

Ha a n
ekkor a péte
semmiféle kl
taság gyanu
neki, ha ifju
került a kar

Ekkor l
fokozódott.

Ha nem
akkor olyan
melyek miatt
pétervári hó

De meg
tömegre. Nev
akárminek is
lőletes tömeg
mert: császár

Ha az
kodtak és n
árulni, semm

Sokat s
falazott czel
vas csapóajtó

A rend
dobatta le. E
ember is me

Mindan
zött olyan r
bonként tépe

őrfőnök, me
egészen a v
netes rendőr



Közgazdaság.**Terménytőzsdé.**

Svarecz E. debreczeni bizományos távirati jelentése.
Budapest, 1904. december 5.

Készáru 5 magasabb, vételkedv élénkebb.	
1905. októberi buza	8'94.—96
1905. áprilisi buza	10'31.—32
októberi rozs	7'14.—16
1905. áprilisi rozs	8'01.—02
októberi zab	7'26.—27
1905. áprilisi zab	7'64.—65
1905. májusi tengeri	
juliusi	
szeptemberi tengeri	
1905. augusztusi repce	11'10.—20

REGÉNY-CSARNOK.**Rablótanya a rengetegben.**

[Regény.]

4. (Orosz eredetiből.)

Felkérte Paulovná, hogy kövesse. Mintegy tíz percznyi fel s alá járás után, a különféle hivatalos szobák egész tömkelegén át juthatott be Paulovna Jarosin a szentpétervári rettegett rendőrfőnök teremserű nagy, komor szokájába, amely barátságosan, bolthajtásos szoba volt. A három nagy ablakot vas rostélyzat biztosította. A szoba rendezése egyszerű, komor hivatalos berendezés volt.

Fedorovics István hercegnél jobban senkit sem rettegetek Szentpéterváron. Ötven év körüli, telivér főúr volt. Választékos fekete ruhát viselt. Szikár, előkelő fején már szürkültek a fürtök. Éles, metsző tekintetű volt és finom vágású száját a kegyetlenséget és szigort jellemző vonások határolták.

Ennek a főúri rendőrfőnöknek a hivatalos eljárásairól sok mindenféle mendemondáztak; de hisz ilyen veszélyes, felelősségteljes hivatali képtelenség is lett volna köztetszésre betölteni.

Fedorovics herceg bizonyos mértékben közvetlen a csár parancsainak volt a végrehajtója.

Ha a nihilisták hajszolásáról volt szó, ekkor a pétérvári rendőrfőnök nem ismert semmiféle kíméletet és irgalmat. A nihilisták gyanujától terheltlen mindegy volt neki, ha ifju, vagy öreg, ha nő vagy férfi került a karmai közé.

Ekkor kegyetlensége a határtalanságig fokozódott.

Ha nem vallott töredelmesen az illető; akkor olyan eszközöktől sem riadt vissza, a melyek miatt méltán nevezték el a „szentpétervári hóhérnak“.

De megvetőleg mosolygott az iszonyodó tömegre. Nevezték legyen „hóhérnak“ vagy akárminek is, nem méltatja figyelmére a gyűlöletes tömeget. Csak egy kötelességet ősmert: császári urának hűséges szolgálatát.

Ha azért a nihilista kutyák makacskodtak és nem akarták a czinkosaikat elárulni, semmiféle kínzástól nem riadt vissza.

Sokat tutogtak azokról a földalatti, befalazott cellákról, a melybe csak felülről, vas csapóajtón lehetett behatolni.

A rendőrfőnök ide a legkonokabbakat dobatta le. Ebben a sirban a legszilajabb ember is megtört.

Mindamellett kerültek a nihilisták között olyan rajongók is, akiket akár darabként tépethetett szét a rettenetes rendőrfőnök, mégsem vallottak. Vagy a kik egészen a végsőkig kényszerítették a rettenetes rendőrfőnököt.

Fedorovics István ilyen esetben lassan vízzel árasztotta el a sirszerű szűk cellát; a mely egész nap alatt télt meg színültig.

[Folytatás.]

Donogán és Somossy

Kunz József és Társa utódai czégnél
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Megkezdődött

A Karácsonyi vásár.

Minőségben kifogástalan jó áruk
kerülnek eladásra

leszállított árak mellett.

Filoxéra mentes

Deleware

rózsa szőlő-vessző

100 drb 6 koronával

Eladó.

Amerikai alanyra zölden oltott
termő tőkéről szedett nemes galy. —
Széchenyi-utca 25, I. emelet,

**10 hold szőlő**

és külön 50 hold szántóföld igen olcsó
árban eladó.

A nyiregyházi határban levő bir-
tokomon téli legeltetésre 30—40 drb
marhát, csuttka, szalma és törek ete-
tésre olcsón elfogadok.

Mindezekre értekezhetni Mádi Sán-
dorral Ujfehértón a szőlőtelepen.

INDRA TEA

a legjobb és legfinomabb tea a világon! Melange a legfinomabb és legerősebb china, ceylon- és indiai teákból, kapható a jobb fűszer- csemege kereskedésekben és a grogueriában. — Nagybani szétküldés: **Indra tea import company, Triest.**

Gáz és benzin motorok és benzin lokomobilok

szelepes vezényművel, leg-
egyszerűbb szerkezet, föltét-
lenül megbízható és olcsó
üzemelő. Minden szaktudás
nélkül kezelhető, teljes jót-
állás mellett jutányos árban
ajánlja

PESCHAT és ROTH

motorgyára

Budapest VII., Rökk-Szilárd-u. 40. sz.

Karácsonyi Vásár

női divatkelme áruházunkban
megkezdődött.

SZABÓ LAJOS FIAI

czégnél

DEBRECZEN, Rózsa-tér.

Leszállított árban

női divatkelmek, Gyapju-
flanellek, Mosó velezek.

Olcsó téglá.

Használt, de jókarban
levő téglá bármily nagy
mennyiségben (a tél folya-
mán) míg a fagyos ut tart
jutányos áron kapható Erdős
Márton téglavetőnél Hajdu-
Böszörményben, — Északi
rész 18. sz.

Szélűző, görcscsillapító

Bibergeil-csöppek.

Egy az étvágyat gerjesztő és az emész-
tést előidéző házi szer.

Egy üveg ára 1 kor.

2 üvegnél kevesebb (Utánvét K 2.50)
postán nem küldetik. — Kapható

Julius Bittner's gyógyszerésznél
Gloggnitz (Alsó-Ausztria.)

Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

16 forinttól feljebb készítek finom gyapju szöveteimből divatos férfi öltönyöket vagy téli kabátokat. Mintákkal kívánatra házhoz megyek. Klein Adolf angol uri szabó és Drezdai akadémiában végzett szabász üzlet Piacz utca 66.

50 hektoliter 1880. 1885. és 1886-os igen nehéz diószegi bakator 35 frtjával, kisebb részletekben is eladó. Czim a kiadóhivatalban.

A „Bodegá”-ban Rosner Mártonnál Piacz-utca 75. Naponta friss virstli és szép hideg felvágottak, valamint kitűnő italok kaphatók.

Fa-kofferek, kézi táskák, katonaládák a legolcsóbb árban kaphatók Miklós-utca 22. szám.

20 kr. 25 drb. névjegy Horovitz Zsigmond papírüzletében Debreczen, Piacz-utca 12. Stenczinger-ház.

Üzleti könyvek félárban kaphatók Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz utca 49.

Eladó ház. Hadházi-ut 5. sz. Csapó-utca végén boltnak, korcsmának igen alkalmas hely, 10 évig adómentes, igen kedvező feltételek mellett eladó. Értekezhetni Botos rendőrügynöknél a vasutnál,

Nyugalmozott uriember állandó irodai alkalmazást keres szerény feltételek mellett. Czime a kiadóhivatalban.

Csinosan butorozott külön bejáratu szoba azonnal kiadó. Széchenyi utca 27.

Jó házilag készített borecet eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Nádszék fonás olcsón elvállaltatik, Bethlen-utca 56.

Hölgyeknek! Popper Dávidné okl. szülésznő lakik: Széchenyi-utca 27. sz.

Áruszállításra kis, könnyebb kézikösi le-restetik. Czim a kiadóhivatalba.

Egy szép irásu fiatal leány irodai alkalmazást keres. Czim a kiadóhivatalban.

Gazdasági

Bundák

dus választékban!

sötétszürke, barna vagy fekete Mikádó, szőrme béléssel és szőrme gallérral K 30—60. szövetbéléssel és szőrme gallérral K 24—50.

Koch Testvérek

Debreczen
Piacz-utca 51. sz. (Osanak-ház.)
ÁRJEGYZÉK INGYEN.
Telefon 384.

Az Alföldi takarékpénztár
DEBRECZENBEN, Piacz-utca saját ház.

Elfogad betéteket

4% kamatozás mellett.

Kölcsönöket nyújt

váltókra, kötelevényekre, értékpapírokra, valamint helybeli és vidéki pénzüintézetek részvényeire.

Ovadékkölcsönöket ad

vállalkozóknak, bérletknek, hivatalnokoknak.

Törlesztéses kölcsönök

földbirtokokra és házakra
a legelőnyösebb feltételek mellett.

Mindenemü felvilágosítással szívesen szolgál
az intézet ügyvezetője.

Nagy kézműáru raktár.

Simonffy utca 2. sz. (Városi bérház)
Váray József fűszerüzlete mellett lévő kézműáru üzletében felhalmozott

összes téli árukat
az idény előre haladottsága folytán
mesés olcsó árak

mellett árusítom és kérem a n. é. közönséget, hogy erről meggyőződést szerezni méltóztassék. Üzletem, illetőleg áruim megtekintése vétele nem kötelez s mindenkit ott szerzi be szükségletét, ahol azt olcsóbban és jobb minőségben kapja, ép azért kérem, hogy nagy kiterjedésű kézműáru raktáramat összehasonlítás szempontjából is próba tenni kegyeskedjék.

Állandó nagy raktár **vászon, damaszt, kanavász, chifon, trico** áruk, ág- és asztalterítők stb. árukban. A „kristály” vászon egyedüli raktára.

Szíves pártfogást kér

tisztelettel

GOLDSTEIN SAMU

Simonffy-utca 2. (városi bérház.)

Mesés olcsó árak.

A Dr. Borsos-féle

hajszesz és hajkenőcs

biztosan megszünteti a haj hullását, a hajvégek megtörését, a haj molyosodását. — Teljesen ártalmatlan. — Elősegíti a haj növekedését és annak színét nem változtatja meg.

1 üveg hajszesz ára 1—2 korona.
1 tégely hajkenőcs ára 1 korona.

Kapható:

MIHÁLYOVITS J. gyógyszerárában
DEBRECZEN, Főtér 31. sz.

Aláírási felhívás!

A HAJDUMEGYEI NÉPBANK mint szövetkezet 1905. évi január 1-én megnyitja második évtársulatát.

Felhívjuk Debreczen város és vidéke közönségét ezen második évtársulatba való belépésre.

Az általános bizalmat, melyet úgy a tőkegyűjtő, mint a hitelt igénylő közönség intézetünkbe helyezett, leginkább bizonyítja azon körülmény, hogy dacára rövid egy esztendei fennállásának, tagjai száma már is meghaladja a 800-at kik 4500 törzsbetétre több mint 120.000 Koronát fizettek eddig be, mely összeg az évtársulatok tartamát véve alapul

600.000 Korona törzsbetét tőkének felel meg.

Egy törzsbetétre hetenként öt éven át 50 fillér (25 kr.) fizetendő. Az így összegyűlt törzstőke várható hasznos eredménye, mely mint már eddig megállapítható

6% kamatozásnak felel meg, a tagok között törzsbetéteik arányában lesz felosztandó.

A szövetkezet tagjai olcsó és könnyen visszafizethető kölcsönöket élvezhetnek és pedig:

előlegképen befizetésük 1/10 része erejéig, megfelelő kezések jótállása mellett, továbbá arany-, ezüstnemű és érték-papír zálogra, végül jelzálogra.

A kölcsönök kamatai úgy mint eddig, a törzsbetétekkel együtt hetenként is fizethetők és emellett jövőre a közönség kényelmére újabb előnyös ujtásokat hozunk be.

A második évtársulatba belépő tag hitellel már most igényt tarthat, mely esetben a befizetések csak a jövő év január elsején kezdődnek, mely körülmény megkíméli az új tagokat a folyó év elmúlt heteinek és késedelmi illetekeinek levonásától.

Jelentkezések a második évtársulatba való belépés iránt az intézet helyiségében (Piacz utca 26. szám a főtőzsde épületében) bármely nap délelőtt, úgy mint délután eszközölhetők.

Debreczen, 1904. november hó.

Dr. Révi Nándor, jogtanácsos.

Dr. Bruckner Ernő, elnök.